

# 建平台织网络 勤排查严“扫黑”

福田区莲花街道谱写新时代综合治理新篇章

记者近日采访获悉，为适应新时代人民群众对基层综合治理的新要求，在福田区委区政府的领导下，福田区莲花街道以平安建设为载体，以增强群众安全感为重点，紧紧围绕“群众满意”这一目标，着力化解矛盾纠纷，促进综治中心与基层治理平台有机融合，实现综治工作大协调、大指挥、大调度，增强基层社会治理能力。



督导检查安保队伍



开展扫黑除恶宣传活动

## 细化措施

### 提升管理服务水平

把平安建设工作做细做实，针对戒毒康复人员、严重精神障碍患者等特殊人群，莲花街道成立了严重精神障碍患者救治救助领导机构和禁毒领导机构，进一步提升针对上述特殊人群的教育和服务水平。对于青少年违法犯罪严密预防，加强学校及周边综合治理工作，各类特殊人群服务管理工作更加规范有效，促进了辖区和谐稳定。对上述人群一是加强防控戒治。组建集禁毒专干、禁毒社工及禁毒义工组成的禁毒专职人员“三支队伍”，在戒毒康复人员分类定级工作基础上，扎实推进走访和现状信息采集工作开展，落实一人一策帮扶，戒毒康复执行率达100%。坚持源头治理，落实预防教育，打造“6·26国际禁毒日”慢跑宣传活动品牌，将“慢跑”与“禁毒”创意结合，极大提高群众的禁毒认识。

其次是管控精干警。设置12个关爱帮扶小组，整合公安、计生、民政等部门信息资源，为辖区497名严重精神障碍患者建立档案，按照管理规定落实分类动态管控措施，全方位掌握辖区内精神病患者目前病情基本情况。落实人文关怀工作，监护责任投保率100%。组织精防医生对每名严重精神障碍患者定期上门随访，对患者进行危险性评估，检查患者的精神状况，有针对性地进行医疗帮扶。针对高风险患者及时转诊救治，同家属保持密切联系，进行跟踪管理，确保在管在控。

## 整合功能

### 严打整治

### 构建综合治理平台

莲花街道大力推进综治中心系统建设，以一个街道级综治中心和12个社区综治中心覆盖辖区，打造成为“功能集聚、部门联动”的一体化综合管理平台。

一是推进网格化管理，实现“人在格中走，事在网上办”。街道划分为12个社区，176个基础网格，184个网格员，建立健全社区一网格一小区楼栋的网络体系，在综治工作的引领下，将人、房、事、物等全部纳入网格管理，将综治、城管、司法等部门资源延伸到“神经末梢”，组建网格管理服务团队，全面承担网格内联系群众、掌握民情、排查隐患、应急处置等职责。二是集聚多元化功

能。莲花街道将内设科室与对外综治窗口合并，集成平安建设、综合治理、法律服务、信访维稳等多个职能，实现综治、信访、公安、司法等多个部门一体化办公，促进街道、职能部门和社区的联勤、联动、联创、联治和联处，为居民搭建综合服务平台，提升为民服务能力。三是完善流程化管理。统筹辖区各相关职能部门成立综合治理委员会，制定排查制度、分流督办制度、例会制度等一系列规章制度，让每一项综治工作有章可循，有效提升综治管理效能，形成“摸排问题—分类处置—办结回告”的封闭责任链条，努力做到小事不出社区、大事不出街道。

### 维护社会治安稳定

为回应人民群众对社会治安环境的关切和期望，莲花街道坚持“以打开路”，不断加强重点地区、行业、领域专项整治，社会治安环境得到进一步净化。

莲花街道开展了扫黑除恶专项斗争。街道积极扩大线索举报渠道，在辖区人流密集场所制作25个举报箱，设立举报专线和电子邮箱。全力进行“六清”攻坚行动，联合辖区派出所和市场监管局等多个部门，针对重点行业及时梳理涉黑涉恶行为，累计摸排涉黑涉恶线索62宗，检查快递网点42家，开展专项清理整治行动30余次，联合派出所破获涉黑涉恶案件48宗，打掉涉黑涉恶犯罪团伙6个。

织密治安防控网络。以深圳市群防群治“深众”平台为依托，以派出所为主建单位，加强群防群治，联合培训义警队伍，截至目前共组织4500名义警在节假日开展大巡逻大防控工作，全力维护

庆祝现场和辖区社会秩序。同时，加大对辖区91个反恐重点目标单位的督导检查力度，2021年组织反恐演练共7场，在开学季组织学校开展安保应急处置能力演练共5场。

除开展扫黑斗争及织密防控网络之外，莲花街道进一步推进矛盾纠纷排查，力争将隐患在初期排除。街道进一步完善了定期排查、突击排查和重点排查相结合的矛盾纠纷排查机制。组织各社区坚持抓早、抓小、抓苗头的原则，努力把矛盾纠纷化解在萌芽状态，防止矛盾激化和民转刑案件的发生，今年以来，街道共排查纠纷43件，调处各类矛盾纠纷39件。持续强化出租屋各类消防安全隐患的排查力度，重点对辖区内单体楼、集体宿舍、城中村等出租房屋开展“地毯式”逐户排查，做到不漏一户，截至8月底共排查出租屋近2000套次。



莲花街道将“慢跑”与“禁毒”创意结合，极大提高了群众禁毒认识



### 筑牢平安建设根基

记者还在采访中了解到，为更好服务民生打造和谐美好社区，莲花街道深入开展平安创建，牢固树立“积小安成大安”的综治理念。

首先加大平安建设宣传。以“平安福田”主题宣传活动为主线，强化正面舆论引导，2021年上半年联合辖区十二个社区工作站开展扫黑除恶、禁毒教育、扫黄打非、反恐及国家安全等一系列防范宣传活动25场，组建260余人的法律，营造普法氛围。张贴平安建设倡议书、标语、悬挂横幅千余条，开辟宣传栏、公示栏、制作展板100余块、宣传横幅70余条。提醒广大群众增强自防意识，联合街道“幸福·莲·线”平台在各社区居民群内定期推送电信网络诈骗的防范知识，引导下载国家反诈中心



在莲花山公园  
举行反恐应急演练

APP，辖区居民注册下载率达57.70%。其次开展心理疏导，莲花街道通过1个街道级心理健康服务中心、5个心理健康工作室、12个社区心理服务室和N个心理健康服务点，实现街道—社区—小区全覆盖，为辖区居民提供专业心理咨询。广泛宣传心理健康内容，利用与社区居民接触频繁的优势，发挥哨点作用，监测预警心理行为问题和高危人群，疏导化解心理矛盾，防范社会事件升级，降低社会风险。

据介绍，下一步，莲花街道将继续以创新治理举措，以信息化、网格化为依托，夯实综治基层基础，不断提高矛盾纠纷化解能力。推动平安建设不断深入发展，为辖区人民群众安居乐业创造更加和谐稳定的环境。